



## Rozloučení s panem Zbyňkem Unčovským

V neděli 14. března v nedožitých 91 letech nás navždy opustil pan Zbyněk Unčovský, bysterský patriot, v letech 1994 – 1998 zastupitel města Bystré, organizátor zahraniční spolupráce města se švýcarským Brüttenem a dlouholetý průvodce v chrámu sv. Jana Křtitele.

„Děkuji, že jsme pana Unčovského mohli zažít v bysterském kostele, po stopách nejen Rodáků. Návštěva zvonice a půdy v kostele už nikdy nebude taková, jako bývala s ním...“ to je jedna z reakcí na smutnou zprávu o smrti Zbyňka Unčovského. Za dobu, kdy pan Unčovský v kostele provázel, vyslechly jeho povídky o historii Bystrého stovky, možná tisíce návštěvníků. Mnozí se právě kvůli němu vraceli. V rámci hodin dějepisu jsme každý rok s žáky 8. ročníku kostel navštívili a musím říct, že bylo vždy radostí pozorovat, jak se mu dařilo žáky zaujmout. Rád vyprávěl, proto mu nedělalo problém v rámci projektu Příběhy bezpráví besedovat s děvčátky o 2. světové válce a českých dějinách 2. poloviny 20. století. Jak sám říkal, tato setkání mu dodávala energii a chuť do



Zbyněk Unčovský s první předsedkyní Klubu rodáků v Brně Jaroslavou Ehrenbergerovou u kamene rodáků.

Foto: Petr Staňka

života. Těžce nesl, když už mu zdravotní stav neumožňoval práci průvodce vykonávat.

S panem Zbyňkem Unčovským jsme se rozloučili v sobotu 20. 3. v jeho milovaném

chrámu sv. Jana Křtitele a Panny Marie Karmelské. V našich srdcích a myšlenkách však zůstane i nadále. Děkuji za vše, co pro město Bystré vykonal. **Jan Neudert**

## Konečně závan čerstvého vzduchu

V minulém článku se čtenáři mohli seznámit se způsobem výuky dětí z naší mateřské školky na dálku. Dne 12. 4. 2021 byla Mateřská škola Kvítek znovu otevřena, alespoň pro předškolní děti a děti, jejichž rodiče pracují ve vybraných profesích. Dle pravidel MŠMT musí být děti dvakrát týdně testovány antigenními testy a rozděleny do skupin v maximálním počtu patnácti dětí.

Mnohý čtenář netuší, jak konkrétní testování testy (typu Lepu Medical Kit) vypadá. Pojdme si o nové školní rutiny říct více. Každý týden v pondělí a ve čtvrtek rodiče sami otestují své děti při příchodu do školky prostřednictvím testů, které jsme obdrželi z MŠMT. V první třídě, třídě Berušek, probíhá testování v prostorách logopedické učebny a rodičům pomáhá naše chůvička paní I. Rochová, která jim vše ráda vysvětlí. Ve II. třídě, třídě Medvídků, probíhá testování v meziprostoru chodby před vstupem do III. třídy a rodičům je zde nápomocna paní kuchařka D. Findejsová. Samotné testování probíhá formou výtěru nosního sekretu

z obou nosních dírek. Veliká pochvala patří dětem, které vše dobře a s velkou mírou odvahy zvládají, ač je občas napoprve doprovázela obava z testování, které již v minulosti absolvovaly.

Díky této proceduře jsme se konečně dočkali a naší školičkou začal proudit závan čerstvého vzduchu v podobě dětského smíchu a radosti. Doufáme, že v brzké době se k nám budou moci připojit i ostatní mladší kamarádi a kamarádky, kteří ještě do školky chodit nemohou.

Při přípravě školky na její chod jsme se opravdu zapotili, nelze si odpustit kritiku toku informací z MŠMT. Chápu, že v době, kdy se v naší vládě střídají ministři stejně tak jednoduše jako svrchníky na věšáku, není jednoduché předat školským zařízením včas dostatek informací. Pro tentokrát nemohu říci, že bychom obdrželi malé množství informací, ba naopak. Metodiky působí dojmem, že mají ministerští úředníci ambice napsat román, jejich srozumitelnost tomu ovšem neodpovídá. Klíčové

informace aby člověk hledal jako jehlu v kupce sena a opakovaně se ujišťoval o jejich správné interpretaci. I to je součástí naší práce a my to respektujeme, rádi bychom ovšem naše děti, rodiče i sebe ušetřili zbytečných nedorozumění. Zůstává smutným faktem, že podstatné informace, které potřebuje a chce znát rodič před nástupem svého dítěte do školky, nám byly předány opět na poslední chvíli.

A co nás čeká v nejbližší době? Ve čtvrtek 22. 4. 2021 proběhne v MŠ cvičný zápis do ZŠ, při kterém si předškolní děti vyzkouší své dovednosti a znalosti z jednotlivých vzdělávacích oblastí.

Pro nové školáčky se uskuteční zápis do MŠ pro školní rok 2021/ 2022 od 3. do 15. května bez osobní přítomnosti rodičů a dětí v MŠ. Více informací naleznete na přiloženém plakátu.

Na závěr mi dovoluňte pozdravit a poděkovat všem dětem a jejich rodičům za zaslání veselých zpráviček a krásných fotografií při plnění úkolů z distanční výuky.

**Jan Pávek**

# Můžete se přihlásit do ZUŠ Bystré

Vážení rodiče, vážení zájemci o studium v základní umělecké škole, rádi podpoříme Váš zájem, případně zájem Vaší dcery nebo Vašeho syna, o docházku do ZUŠ Bystré ve školním roce 2021/2022.



Vyplnění přihlášky je první nezbytný administrativní krok. Již v tuto chvíli můžete **ON-LINE PŘIHLÁŠKU** vyplnit, najdete ji na stránkách [www.zusbystre.cz](http://www.zusbystre.cz) nebo naskenováním QR kódu.

Proces přijetí vyžaduje provedení talentové zkoušky, podmínkou přijetí žáka ke studiu v základní umělecké škole je pro děti od pěti let věku prokázání předpokladů ke vzdělávání v ZUŠ a pro uchazeče od sedmi let vykonání talentové přijímací zkoušky.

**Přijímací zkoušky budou probíhat prezenčně nebo distančně podle možností stanovených vládou v termínu, na který Vás pozveme.**

## HUDEBNÍ OBOR

Pro děti od 5 let: přípravné studium hudebního oboru. Přípravná hra na zvolený nástroj.

Pro děti od 7 let: výuka hry na nástroj.

Při talentové zkoušce se posuzují základní intonační dovednosti a smysl pro rytmus – uchazeč zazpívá libovolnou píseň, zopakuje tón podle sluchu, zopakuje vytleskaný rytmus.

**V hudebním oboru vyučujeme pro žáky od 7 let hru na hudební nástroje: klavír / kytara / zobcová flétna / klarinet / saxofon / trubka / tuba / baryton / sólový zpěv a sborový zpěv / bicí / akordeon / keyboard /. Pro žáky hry na hudební nástroj nově nabízíme předmět elektronické zpracování hudby a zvukovou tvorbu.**

## VÝTVARNÝ OBOR

Pro děti od 5 let. Vzhledem k epidemické situaci proběhne v letošním roce talentová

zkouška distančně. Po vyplnění přihlášky zájemci o studium výtvarného oboru v termínu od 1. května do 20. června 2021 zašlou na e-mail školy nebo doručí do budovy jednu až dvě domácí výtvarné práce (kresbu nebo malbu dle vlastního výběru) svědčící o talentových předpokladech. Prosíme, aby na přední straně výtvarné práce bylo čitelně uvedeno jméno, příjmení a věk dítěte.

**Studijní zaměření oboru: Kresba a malba / Keramika a prostorová tvorba**

## TANEČNÍ OBOR

Pro děti od 5 let. Při zkoušce se posuzuje rytmika a pohybové dovednosti. Zájemcům o studium doporučujeme vzít si k zápisu sportovní oděv.

Přípravné studium tanečního oboru

Základní studium tanečního oboru

Předpokladem pro přijetí je pohybová a rytmická způsobilost žáka. Během přijímací zkoušky je uchazeč hodnocen v těchto oblastech:

- pohybové schopnosti,
- rytmika (zopakování rytmu, dodržení rytmu),
- fyzické dispozice.

## LITERÁRNĚ

### DRAMATICKÝ OBOR

Při zkoušce se hodnotí pohybové schopnosti žáka a přednes předem připraveného krátkého textu (poezie/próza).

Přípravné studium literárně dramatického oboru

Základní studium literárně dramatického oboru

Předpokladem pro přijetí jsou komunikační a pohybové schopnosti žáka. Jsou posuzovány v níže uvedených činnostech:

- přednes předem připraveného textu (poezie/próza),
- pohybové schopnosti,
- kreativita a samostatnost.

## Svoz plastů v květnu

Svoz plastů se uskuteční každý lichý týden v úterý, tj. **11. a 25. května.**

# Odlehčovací služba AZASS

Svazek obcí AZASS

Palackého nám. 160, 572 01 Polička  
IČO: 68208146

Pobytové služby AZASS

domovy@azass.cz, www.azass.cz

**Informace pro zájemce o službu získáte zde:**

- +420 739 024 421
- socialni.os@azass.cz

**Službu poskytujeme:**

- seniorům
- osobám se zdravotním postižením

**Služba je poskytována na pracovišti:**

Domov pro seniory v Bystrém  
Nad Kašpárkem 496, 569 92 Bystré

**Kapacita: 11 uživatelů**

Sociální služba je poskytována nepřetržitě, po dobu 1 týdne až tří měsíců, s možností prodloužení, a to za úhradu dle platného ceníku.

**Poskytované služby:**

- pomoc při zvládání běžných úkonů péče o vlastní osobu, pomoc při osobní hygieně nebo poskytnutí podmínek pro osobní hygienu,
- poskytnutí stravy nebo pomoc při zajištění stravy, poskytnutí ubytování v případě pobytové služby, zprostředkování kontaktu se společenským prostředím, sociálně terapeutické činnosti,
- pomoc při uplatňování práv, oprávněných zájmů a při obstarávání osobních záležitostí,
- výchovné, vzdělávací a aktivizační činnosti.

Pobytová sociální služba Odlehčovací služba, je poskytována dle §44 zákona č.108/2006 Sb., o sociálních službách.

**Naše poslání:**

- Posláním pobytové odlehčovací služby je krátkodobě poskytovat kvalitní sociální službu osobám žijícím v domácím prostředí, které z důvodu věku, chronického onemocnění nebo zdravotního postižení potřebují zajištění péče, a to po dobu kdy se o ně nemůže starat pečující osoba, nebo potřebují podporu při navrácení se zpět do domácího prostředí ze zdravotnického zařízení.
- Služby jsou poskytovány dle individuálních požadavků, s ohledem na využití zachovaných schopností a dovedností uživatelů.



## Rozpis zubní pohotovosti – květen 2021

1.–2.5.	MDDr. Miroslav Kašpar, Polička, Růžová 195	775 724 524
8.–9.5.	MUDr. Leona Kašparová, Polička, Růžová 195	775 724 524
15.–16.5.	Lékař stomatolog Oleksandr Kononenko, Litomyšl, Mariánská 1137	461 614 614
22.–23.5.	MUDr. Pavel Kossler, Polička, Haškova 445	461 724 369
29.–30.5.	MUDr. Ivana Burešová, Litomyšl, Smetanovo nám. 97	461 614 569

**Ordinační hodiny: 8:00–11:00**



# Okénko z Oblastní charity Polička

## Spojili jsme příjemné se smysluplným „poprvé“

Sociální i zdravotní služby OCHP odhodlaně a s radostí čelí novým výzvám, což dokládá i skutečnost, že za bezmála třicet let existence organizace jsou stále dál, resp. blíží veřejnosti, a především svým uživatelům a klientům. Vzájemná blízkost a spolupráce těch, kteří službu potřebují a využívají, těch, kteří ji poskytují, a v neposlední řadě také těch, kteří ji podporují je základním stavebním kamenem veškerého společného snažení a smysluplného počínání nejen v tento čas ale i do budoucna. Službou, která právě v letošním roce doznává zásadního rozvoje i organizačních změn je Domácí hospic sv. Michaela, poskytující v poličském regionu paliativní péči již od roku 2014. Od počátku roku 2021 se působnost této služby rozšiřuje na větší území, do více obcí regionu. S tím souvisí posílení týmu služby, odpovídající vybavení i zázemí. Hospicovou službu s paliativní péčí poskytuje poličská Charita také ve Vašem městě Bystré. Vedení služby DHP se od 1. března ujala Mgr. Jitka Kosíková, která byla součástí týmu celosvětově působící organizace Lékařů bez hranic

a působila také v pražském hospici Cesta domů. Po „profesním proplutí světa“ skromně a bez dávání na odiv sesbírala všechny své cenné zkušenosti a přivezla si je do poličské Charity, kde zakotvila jako vedoucí služby Domácího hospice sv. Michaela. Pomyslné žezlo vedení jí předala dlouholetá vedoucí služby Želmíra Plecháčková. Novou posilou hospicového týmu je rovněž MUDr. Magdalena Vlachová. Jitka Kosíková byla nedávno hostem periodika Respekt – Speciál, kde bylo uveřejněno 17 velkých rozhovorů se zdravotnickými osobnostmi, které nás inspirují, na téma „O našem zdraví, vztazích s pacienty a naději, že to dobře dopadne“.

Výše uvedenou službu DHP mimo jiné podporuje od 1. listopadu 2020 k tomuto účelu založená veřejná sbírka „Mé přání je zůstat doma“. Nyní v měsíci dubnu službu podpořila i široká veřejnost napříč generacemi, a to svou účastí ve sportovně-turisticko-pohodové akci Běžíme srdcem pro Domácí hospic sv. Michaela. Na skvěle připravených trasách kolem Poličky bylo možné absolvovat pět různých dlouhých tratí včetně půlmaratonu a maratonu (i tyto náročné tratě byly se skvělými časovými

výsledky pokořeny). Běžet jste mohli s čajem i větrem o závod a soutěžit o každou vteřinu nebo se také jen tak projít. V obou případech bylo propojeno příjemné s užitečným. Startovní podpoří charitní službu a všichni zúčastnění měli dobrý pocit z aktivity, která podpořila charitní dílo a udělala dobře jejich zdraví. Veškeré informace k poskytování i možnostem využití všech našich charitních služeb naleznete na stránkách [www.policka.charita.cz](http://www.policka.charita.cz), rovněž na fb: [www.facebook.com/charitapolicka](https://www.facebook.com/charitapolicka).

## Spojili jsme příjemné se smysluplným „podruhé“

V tomto případě se propojila několika-měsíční výborná a příjemná spolupráce OCHP, Projekční kanceláře ŠAFÁŘ CZ s.r.o. a stavební firmy PHP Stav, s.r.o. se společným, smysluplným cílem. Cílovou rovinkou totiž probíhá rekonstrukce Charitního domu IV. na nároží poličské Riegrovy a Vrchlického ulice. Zrekonstruované prostory by měly začít sloužit charitním službám postupně již během druhé poloviny tohoto roku. Budova poskytne mimo jiné rovněž nové zázemí službě zmíněného domácího hospice. Po stavební stránce je tedy dům hotov, ale práce nás čeká ještě spousta. Kdo kdy stavěl nebo přestavoval, jistě dá za pravdu. Přesto se těšíme, že se podaří všechno dobře zvládnout a přijde i ten správný čas, kdy bude zrekonstruovaný dům nabídnut k nahlédnutí také veřejnosti, která do něho vložila svoji nesmazatelnou stopu v podobě finančních příspěvků prostřednictvím veřejné sbírky „Projekt charitní dům“.

Se srdečným pozdravem a přáním všeho dobrého za OCHP

Mgr. Marcela Vraspírová  
správní středisko

## Spojili jsme příjemné se smysluplným „potřetí“

Aprílové počasí nás „charitáky“ rozhodně neodradí. A tak jsme se s klienty AC dílen vydali do přírody, abychom posbírali odpad, který tam nepatří. Rozdělili jsme se na dvě skupiny, vybavili se hygienickými prostředky (rukavice) a odpadkovými pytlíky a „hurá na to“. První skupinu tvořila výtvarná dílna a rukodělná dílna, druhou skupinu tvořila keramická dílna a dřevodílna. První skupina uklízela cyklostezku u obalovny, kde se také konal charitní běh pro hospic. Druhá skupina uklízela cyklostezku za zimním stadionem a přibrali jsme k tomu i přilehlý lesík u sídliště Hegerova. Dohromady jsme nasbírali 6 pytlů odpadu. Klienti AC dílen se rádi do této akce zapojili a chtěli by se zapojit do úklidu i příští rok.

Lucie Gregorová, Dis., sociální pracovnice  
Denního stacionáře a AC dílen OCHP

## Mateřská škola Kvítek Bystré



vyhlašuje

### Zápis do MŠ pro školní rok 2021–2022

od 3. května do 15. května 2021

bez osobní přítomnosti rodičů a dětí v MŠ

#### Podání žádosti:

1. Do datové schránky školy
2. E-mailem s uznávaným elektronickým podpisem (nelze poslat jen prostý e-mail!!!)
3. Poštou
4. Osobní podání – nutná předchozí domluva s ředitelkou MŠ

Žádost stáhněte na webových stránkách MŠ <https://mskvitekbystre.cz/>

Zapsány budou děti, které ve školním roce 2021/2022 začnou navštěvovat MŠ.

**Děti, které nebudou řádně přihlášeny, nemohou být během roku přijaty.**

#### K zápisu zašlete.

Vyplněnou žádost o přijetí  
Kopii rodného listu  
Potvrzení od lékaře,  
že je dítě řádně očkováno



## Společenská kronika

V průběhu uplynulého období oslavili významné životní jubileum naši spoluobčané:

91 roků Jaroslav Cihlář (\*15.4.1930)

86 roků Marie Moravcová (\*14.4.1935)

77 roků Hana Sejkorová (\*8.4.1944)

Srdečně blahopřejeme.

Písemný souhlas s uveřejněním gratulace získáte v IC a na matrice.



# Poskytovatelé sociálních a souvisejících služeb na území Poličska – část IV.

Máte blízkého člověka, který je mentálně postižený a potřebujete pomoci s péčí? Nemůže již Váš blízký zůstat sám doma z důvodu kombinovaného postižení?

Na území Poličska nabízí sociální služby pro mentálně postižené také **Domov na zámku Bystré**, který má s péčí o tyto osoby mnohaletou zkušenost. V posledních letech prošel transformací, která byla završena před rokem ukončením poskytování sociální služby v budově renesančního zámku v Bystrém. Nyní domov nabízí plně komunitní sociální služby nového střihu.

O jaké služby jde a komu jsou určeny? Domov na zámku Bystré poskytuje pobytové, terénní a ambulantní sociální služby osobám s mentálním a kombinovaným postižením. Mezi pobytové služby patří „domov pro osoby se zdravotním postižením“ a „chráněné bydlení“. K nim v roce 2012 přibyla terénní služba „podpora samostatného bydlení“ a od ledna 2015 ambulantní sociální služba „sociálně terapeutické dílny“. Sociální služby jsou poskytovány klientům s ohledem na jejich aktuální zdravotní stav i jejich možnosti, osobní specifika a z nich plynoucí individuální potřeby.

**Domov pro osoby se zdravotním postižením** (dále jen DOZP) je celoroční pobytová sociální služba, kterou domov poskytuje osobám s mentálním postižením od 18 let věku, které mohou mít též přidružené smyslové postižení lehčího stupně nebo tělesné postižení.

Cílem služby je zajistit lidem takovou míru podpory, aby se co nejvíce přiblížili smysluplnému a plnohodnotnému životu jejich vrstevníků. Domov v rámci této služby nabízí poskytnutí ubytování v jedno a dvouložkových pokojích, včetně celodenní nutričně vyvážené stravy, pomoc při zvládání běžných úkonů péče a podporu v kontaktech se společenským prostředím. Důležitou součástí péče jsou také vzdělávací a aktivizační činnosti. Podpora je realizována dle individuálních potřeb klienta prostřednictvím kvalifikovaných pracovníků přímé péče.

Domov uživatelům této služby nabízí činnosti v terapeutických dílnách. Za příspění externích pracovníků v domově probíhá hipoterapie a canisterapie. V rámci poskytování sociální služby jsou využívány běžně dostupné služby města (kadeřník, holič, pošta, kino, pedikúra, nákupy aj). Uživatelé této služby dostávají takovou míru podpory, která je nebytná. Organizace zabezpečuje ošetrovatelskou a rehabilitační péči, na základě ordinace lékaře také celodenní péči středního zdravotnického personálu. Cílem domova je rozvinout schopnosti klientů a snížit jejich závislost na službě.

**Chráněné bydlení** je celoroční pobytová sociální služba poskytovaná v komunitním prostředí. Posláním služby je realizace samostatného bydlení s podporou za účelem sociální integrace lidí s mentálním postižením do běžné společnosti. Podpora spočívá především v dlouhodobém upevňování a rozvíjení osobních a společenských návyků a pracovních dovedností. Určena je osobám od 18 let věku s lehkým a středně těžkým mentálním postižením, které mohou mít též přidružené tělesné nebo smyslové postižení lehčího stupně.

Uživatelům služby nabízí domov ubytování, pomoc a podporu pracovníka při zajištění a přípravě celodenní stravy, pomoc při zajištění chodu domácnosti, vzdělávací a aktivizační činnosti, zprostředkování kontaktu se společenským prostředím, sociálně terapeutické činnosti, pomoc při uplatňování práv, oprávněných zájmů a při obstarávání osobních záležitostí, základní sociální poradenství. Hlavním cílem služby je nalezení, rozvíjení a využití zjevných i skrytých možností a schopností každého klienta.

**Podpora samostatného bydlení** je terénní služba, jejímž posláním je umožnit dospělým lidem s mentálním postižením žít ve vlastních nebo nájemních bytech a podporovat je podle jejich individuálních potřeb v samostatném životě. Určena je lidem s mentálním postižením od 18 let z okresu

Svitavy, především měst Bystré a Polička a jejich okolí. Domov na zámku Bystré nabízí uživatelům této služby pomoc při zajištění chodu domácnosti, výchovné, vzdělávací a aktivizační činnosti, zprostředkování kontaktu se společenským prostředím, sociálně terapeutické činnosti, pomoc při uplatňování práv, oprávněných zájmů a při obstarávání osobních záležitostí, základní sociální poradenství. Cílem služby je podpořit klienta v samostatném bydlení ve vlastním nebo nájemním bytě.

Domov na zámku Bystré poskytuje již šestým rokem také ambulantní službu **Sociálně terapeutické dílny** (dále STD), v níž najdou pracovní uplatnění lidé s lehkým až středně těžkým mentálním nebo kombinovaným (mentálním s tělesným) postižením od 18 do 65 let, kteří nejsou vzhledem ke svému schopnostem, dovednostem a pracovními návykům schopni uplatnění v běžném zaměstnání.

Provoz sociálně terapeutických dílen je realizován celoročně každý pracovní den, vždy od 8 do 15 hodin v pronajatých prostorách domu, na adrese nám. Na Podkově čp. 6 v Bystrém. Objekt je prostorný a nabízí dobré zázemí pro provoz dílen, v níž se lidé mohou dle svých dovedností realizovat a aktivně se podílet na výrobě výrobků z textilu, keramiky, pedigu, ale také svíček, ručního papíru a papírových kostek. V dolní části budovy se nacházejí šatny klientů a pracovníků. Součástí dílen je malá prodejna, ve které mají zákazníci možnost prohlédnout si rozmanitý sortiment a současně si výrobek přímo zakoupit.

Služba je poskytována zdarma a má za cíl dlouhodobě a pravidelně podporovat člověka s mentálním a kombinovaným postižením k rozvoji a růstu samostatnosti, nezávislosti a soběstačnosti, aby si zachoval či nabyl pracovní a sociální dovednosti, které vycházejí z jeho individuálních potřeb.

Více informací o nabízených službách naleznete na webu [www.dnzbystre.cz](http://www.dnzbystre.cz).

Kontakty:

Domov na zámku Bystré  
Zámecká 1, 569 92 Bystré  
[dnzbystre@dnzbystre.cz](mailto:dnzbystre@dnzbystre.cz)  
461 741 212, 461 741 196  
ředitel: Mgr. Ivo Musil  
[ivo.musil@dnzbystre.cz](mailto:ivo.musil@dnzbystre.cz)  
468 001 111, 603 293 032

Tato aktivita je součástí Střednědobého plánu rozvoje sociálních služeb pro území Poličska (Reg. č. CZ.03.2.63./0.0/0/19\_106/0015087), projekt je financován z Evropského sociálního fondu, Operační program Zaměstnanost.

### PRODEJ NEMOVITOSTI

RODINNÝ DOMEK,  
DUKELSKÁ ČP. 296,  
TEL.: 604 111 633